

УДК 369.011.4

## ОЦЕНКА УРОВНЯ БЛАГОСОСТОЯНИЯ НАСЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Тарасова Е.А.**, кандидат экономических наук, доцент,  
тел. +79272719900, elen-tarasova@yandex.ru

**Мешкова А.Р.**, студентка,  
alena.meshkova1313@gmail.com  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

***Ключевые слова:** благосостояние, уровень жизни, МРОТ, качество жизни, бедность.*

*В статье рассмотрены особенности измерения показателей уровня жизни населения с учетом недостатков в их расчетах. Проблема повышения благосостояния населения является одной из основных социально-экономических задач, стоящих перед государством.*

Проблемы уровня и качества жизни являются сегодня одними из наиболее актуальных.

Благосостояние — это характеристика условий жизни и удовлетворения потребностей населения. В общем понимании благосостояние — состояние человека или общества, при котором возможна жизнь без бедности, есть возможность достижения своих целей и участия в жизни общества, доступ к ресурсам и услугам, которые считаются важными.

В настоящее время сформировалось три ключевых методологических подхода к пониманию и оценке благосостояния населения — абсолютный, относительный и субъективный. При абсолютном подходе бедность понимается как отношение к некому абсолютному, экспертно-заданному стандарту уровня жизни. В России за абсолютную черту бедности и принимается значение прожиточного минимума, который считается необходимым для обеспечения определённого уровня жизни.

Согласно Постановления Правительства Российской Федерации от 26.11.2021 г. № 2049 «Об утверждении Правил определения границ бедности в целом по Российской Федерации и по субъектам Российской Федерации, используемых в оценках показателя "Уровень бедности" в целом по Российской Федерации и по субъектам Российской Федерации, и о внесении изменений в Федеральный план статистических работ» границы бедности в целом по Российской Федерации и по её субъектам устанавливаются на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения. Базовые границы бедности как в целом по Российской Федерации так и по её субъектам установлены на уровне соответствующих величин прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения, установленных за IV квартал 2020 г. Значения границ бедности на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения на соответствующий отчетный квартал или год, начиная с I квартала 2021 г., определяются путем умножения значений базовых границ бедности на индекс потребительских цен за отчетный квартал или год к IV кварталу 2020 г., полученный цепным методом, в целом по Российской Федерации и по субъектам Российской Федерации.

В 2023 году величина прожиточного минимума в РФ составила 12,4 тыс. руб., а численность населения, доходы которого ниже этой черты бедности – 18,5 миллионов человек или 12,64% от всего населения России. По итогам 2023 года реальные денежные доходы населения России увеличились на 4,6% по отношению к предыдущему году. Денежные доходы в среднем на душу населения в 2023 году составили 53139 рублей в месяц, что на 12,1% больше уровня предыдущего года, показывая стабильный рост от квартала к кварталу.

При анализе благосостояния населения необходимо помнить, что динамики номинальных и реальных доходов, скорее всего, не будут совпадать. Считается, что ситуацию в экономике и жизни лучше всего отражают реальные доходы населения. Фактор роста реальных доходов оказывает наибольшее влияние на изменение благосостояния регионов, он обеспечивает более 80% прироста благосостояния в среднем. Однако в разных регионах он различается, и его наименьший относительный вклад отмечается в Москве, а наибольший - в Чеченской Республике.

Около 10% прироста благосостояния было обеспечено за счет фактора роста чистых сбережений, лидером здесь является Москва (вклад фактора в рост благосостояния составил 17,8%), Санкт-Петербург также имеет большое значение (14,6%). Отстающими республиками являются Адыгея, Бурятия, Калмыкия и Чечня (7,87–7,94%). Примерно на 9% рост среднего уровня благосостояния объясняется увеличением обеспеченности жильем населения регионов. Низкий уровень обеспеченности жильем в первые годы наблюдался в некоторых республиках Северного Кавказа (в первую очередь в Чечне).

Благосостояние напрямую также зависит и от правильной социальной политики государства. От решения проблем уровня и качества жизни во многом зависит направленность и темпы дальнейших преобразований в стране и, в конечном счете, политическая, а, следовательно, и экономическая стабильность в обществе. Решение этих проблем требует определенной государственной политики, центральным звеном которой должен являться человек, его благосостояние, физическое, психологическое и социальное здоровье.

По мнению некоторых аналитиков и экспертов официальные статистические данные не реальны и искажают картину бедности. Согласно официальным источникам информации, в России прожиточный минимум сравнивался с минимальной заработной платой. Согласно российскому законодательству, работодатели не имеют права выплачивать сотрудникам организации ежемесячную заработную плату меньше минимальной заработной платы. Исключения составляют случаи, когда сотрудник работает удаленно или на условиях неполного рабочего дня.

Кроме того, стоит отметить, что Российская Федерация явно относится к странам с высокой степенью неравенства – почти половина всех доходов населения (разделенных на 20-процентные группы) в последние десятилетия приходилась на пятую группу с самым высоким доходом, в то время как на беднейшие (первую группу с самыми низкими доходами) приходилось около 5 процентов от общего дохода.

Также и децильный коэффициент фондов является неотъемлемой частью группы коэффициентов дифференциации доходов населения и характеризует, во сколько раз средний уровень денежных доходов 10%

населения с самыми высокими доходами превышает средний уровень денежных доходов 10% населения с самыми низкими доходами.

Тенденция увеличения концентрации доходов среди самых состоятельных продолжается с 1995 года и только в последние несколько лет была нарушена: с 47,6% всех доходов населения страны в 2013 году их доля снизилась до 46,8% в 2017 году, но по-прежнему остается неприемлемо большой.

В правительстве поставлена задача снизить уровень бедности, то есть сократить долю граждан, доход которых ниже прожиточного минимума, в два раза. Согласно прогнозу Минэкономразвития, к 2035 году зарплаты россиян вырастут в полтора раза. При этом ВВП за этот период вырастет на 176 процентов, а производительность труда - в 3,4 раза. Оптимистичный вариант прогноза развития предполагает, что в 2035 году номинальная средняя заработная плата составит 121 тысячу рублей без учета инфляции. Таким образом, к 2035 году средняя заработная плата нынешнего поколения работающих россиян вырастет с 50 000 до 80 000 рублей, а страховые пенсии – с 20 000 до 35 000 рублей (по текущим ценам).

### **Библиографический список:**

1. Морозова, М. А. Оценка уровня благосостояния населения в регионах России / М. А. Морозова, О. В. Муринка // *Международный журнал гуманитарных и естественных наук.* – 2019. – № 6-1. – С. 142-145. – DOI 10.24411/2500-1000-2019-11267. – EDN JCDCRG.

2. Тарасова, Е. А. Статистика : Учебное пособие для студентов экономического факультета, обучающихся по специальности 080101.65 «Экономическая безопасность / Е. А. Тарасова. – Ульяновск : Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия им. П.А. Столыпина, 2015. – 325 с. – EDN UAQWPV.

3. Тарасова, Е. А. Статистика : Учебно-методический комплекс / Е. А. Тарасова. Том Часть II. – Ульяновск : Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия им. П.А. Столыпина, 2008. – 294 с. – EDN SBYGWX.

4. Тегетаева, О. Р. Оценка уровня жизни населения России как индикатора благосостояния / О. Р. Тегетаева, В. Р. Рыбалко //

Экономика и управление: проблемы, решения. – 2019. – Т. 6, № 2. – С. 88-94. – EDN UVXHSZ.

## ASSESSMENT OF THE LEVEL OF WELFARE OF THE POPULATION OF THE RUSSIAN FEDERATION

**Tarasova E.A., Meshkova A.R.**

**Keywords:** *welfare, standard of living, minimum wage, quality of life, poverty.*

*The article considers the features of measuring the indicators of the standard of living of the population, taking into account the shortcomings in their calculations. The problem of improving the welfare of the population is one of the main socio-economic tasks facing the state.*